

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

黑龙江省推动红色文化与旅游产业深度融合发展——

## 黑土地涌动红色旅游热潮

■田国庆 常智科 本报特约记者 乔振友

走进东北烈士纪念馆，感悟伟大东北抗联精神；参观中共六大历史资料馆，追寻党的光辉足迹；走进杨子荣烈士陵园，倾听林海雪原故事；置身八女投江遗址纪念馆，重温巾帼英雄壮举……国庆假期，来自重庆的盛先生一家在黑龙江省自驾“红色游”。一路走来，他感触良多：“龙江大地，处处蕴藏红色资源，时时能听红色故事，真是不虚此行！”

黑龙江省国防教育办公室工作人员告诉记者，去年冬季，哈尔滨乃至整个黑龙江省冰雪旅游火爆出圈。他们发现，来自全国各地的游客，在领略冰雪文化的同时，还会走进红色场馆，感受黑土地上特有的红色文化。受此启发，他们联合省委宣传部、省军区政治工作局、省文化和旅游厅等单位，进一步丰富教育手段、创新教育方式，着力拓展国防教育覆盖面和影响力。

金秋十月，牡丹江畔秋景如画。记者走进牡丹江市滨江公园，在志愿者引导下，沿着林间小径，来到八女投江烈士群雕。此时，不少游客正在志愿者身旁，认真聆听讲解。“8位女战士中年龄最小的名叫王惠民，投江时年仅13岁……”听到这里，不少人的眼睛湿润了。“我一路看、一路听，懂得了革命先辈们为何而死、为谁而死，我们要更加珍惜如今来之不易的幸福生活。”一名初一学生由衷说道。

公园处处悬挂五星红旗，一抹抹耀眼的红，与秋叶的黄交相辉映。游客三五成群，有的驻足倾听宣讲，有的拍照留念，有的则跟随志愿者的脚步，走进八女投江遗址纪念馆参观，深入了解抗联历史、生动的课堂，我有义务宣传好、推广好，让更多的人知晓。”

国庆节期间，活跃在龙江大地各个红色场所的志愿者，成为该省深化国防教育的重要力量，他们中间有学生、公务员，有现役官兵、退役老兵。

在位于齐齐哈尔市的西满英烈纪念馆前，上百名游客有序排着长队等待进入场馆。由青少年志愿者组成的义务宣讲队伍，为游客提供引导和讲解等服务。“西满英烈纪念馆，是目前全国唯一一座全面展示中共西满分局、西满军区革命历史，以西满英烈为主题的纪念馆。在这里服务和讲解，我们也备受教育。”一名大学生志愿者告诉记者，这样度过国庆假期，更有意义。

如果说，由政府主办主管的红色场馆是一道“红色大餐”，那么由群众自发建设的红色场馆则是别具风味的“特色小食”。哈尔滨市双城区有座国防文化园，创办者是年逾花甲的退役老兵王军。园中建设了东北抗联纪

念园、东北民主联军纪念馆、东北抗联教导旅纪念馆等。王军告诉记者，国庆节这几天，多个来自党政机关、学校的团体预约参观。

记者了解到，目前，黑龙江全省群众自办的国防教育场馆和园区已超过百个，各地有意识地把政府主管主办与群众自办的红色场馆串点成线，精心设计推出多条红色旅游精品线路，分不同主题满足不同游客需求。如牡丹江市推出的涵盖绥芬河中共六大历史资料馆、海林市杨子荣烈士陵园、人民空军摇篮纪念馆等多处革命遗址的红色旅游线路，成为各地游客国庆假期争相打卡的网红线路。

据悉，为进一步提升红色旅游的感染力和吸引力，该省倡导“沉浸式旅游”“体验式参观”“融入式感悟”。记者注意到，文旅部门在众多红色旅游景区引入VR、5G、人工智能等科技手段，提升游客的体验度。此外，为了让游客在寄情山水的同时，潜移默化地接受国防教育，他们还在景区投放“国防文化二维码”，游客扫码就可以学习当地红色文化，实现“一景多教育”。各地国防教育办公室还在旅游景点植入国防宣传灯箱、革命传统故事展板、国防教育壁画、石刻等红色元素，让国防教育无处不在。

位于哈尔滨市松北区的绿山川东北抗联体验式国防教育基地，既是省级

爱国主义教育基地，也是3A级景区。国庆节期间，到这里开展团建活动的团队络绎不绝。记者在园区看到，数十名身着东北抗联老式军装的游客手握道具枪，体验抗联将士当年攻打巴彦、巧渡汤旺河等战斗场景。这里，既有地窖子、马架子、木刻楞等抗联战士居住的场所，也有被服厂、军工厂、野战医院等营地，还有碉堡、瞭望哨、指挥所等，每一处都搭建得生动逼真、惟妙惟肖，让每一名游客都能身临其境、感同身受。

“三江水流淌着红色基因，大雪原耸立着英雄雕像，抗联人血荐轩辕，中华，垦荒人备耕生产建粮仓，石油人誓死拿下大油田……”由黑龙江省军区拍摄的征兵宣传片，国庆节期间在该省各地繁华街区的户外电子屏上滚动播放。宣传片以黑龙江省红色基因为主线，以这片热土涌现出的优秀军人为主角，让人看后热血沸腾、激情澎湃。该省军区领导说：“我们把红色基因融入征兵宣传，再把征兵宣传融入红色旅游，真正实现了国防效益和经济效益双赢。”

红色文化与旅游产业深度融合发展，让黑龙江同时赢得“大美龙江”和“红色龙江”的美誉。据统计，国庆长假，全省累计接待游客2000余万人次，同比增长13.1%。除了绿水青山，遍布龙江大地的红色遗址、战争遗址也成为人们趋之若鹜的旅游目的地。

本报讯 潘国燕、记者孙兴维报道：“部队途经未设立军供站的区县，也能吃上热乎乎的军供餐，太意外了，真心为重庆军供点赞！”近日，某部机动途经重庆丰都，向市军供站提出保障需求。因丰都县未设立军供站，重庆市军供站迅速启动军供保障应急预案，指定该县军供保障联络员负责协调，圆满完成保障任务。这是重庆市军供站探索“全员保供、全时待供、全域联供”保障新模式的又一成果。

近年来，随着部队远程机动、多点驻训越来越频繁，现有军供站设置不能满足部队快速保障需求。为此，重庆市军供站进一步延伸军供服务网络，在未设立军供站的30余个区县，遴选热爱国防事业、政治素质过硬、军供业务能力强的人员，担任军供保障联络员，建立军供保障联络员制度，明确军供保障联络员主要负责建立本区域军供保障资源库，制定应急军供保障预案及组织相关训练演练。

“军供保障联络员制度有效弥补了保障空白，确保在全市范围内任何地点、任何时间、任何条件下，军供保障服务都能迅速拉得出、供得上、保障好。”重庆市军供站负责人介绍。

目前，该市军供保障联络员有100余名，实现由各军供站单打独斗向全市一体筹划、一体组织、一体保障的转变。一次，某部前往未设立军供站的江津区组织综合演练，相关片区军供站和该军区军供保障联络员共同参与，通过任务联动、资源共享、力量合用，有序开展动员部署、食材采购、检疫检验、加工制作、分餐装箱、应急前送等全流程军供保障作业，高效完成军供保障任务。

重庆市军供站负责人介绍，下一步，他们将健全各区县军供保障联络员站点社会化军供保障体系，增加住

## 一批军供保障联络员上岗

重庆市军供站探索军供保障新模式

宿休整、物资代购、医疗救助等服务内容，不断完善军供服务保障长效机制。

甘肃省天水军分区积极为基层办实事解难题

## 暖心举措添活力

本报讯 刘凯报道：国庆假期，甘肃省天水军分区多名探亲军嫂入住修缮一新的临时来队家属公寓房。住进配置齐全、干净整洁的房间，军嫂的喜悦之情溢于言表：“感谢组织的关心关怀，这里像家一样温馨！”

“为进一步激发基层干事创业活力，近年来，军分区机关聚焦基层关切，紧盯发展短板弱项，积极为基层排忧解难。”该军分区领导介绍，他们深入基层调研，梳理官兵实际困难和所需所盼，督导业务部门拉单列表，逐一落实。

该军分区机关某处参谋于斌康介绍，在一次调研中他们了解到，由于机关至各人武部的通信线路带宽不足，经常出现网络卡顿，影响基层工作效率。为此，他们将“完成通信线路带宽扩容，改善人武部网络环境”列入办实事清单，倒排工期、挂图作战。目前，该军分区

所属人武部通信线路带宽扩容工作已全部完成。

天水市没有部队体系医院，军分区和驻军部队军人军属到地方医院就医不方便。今年年初，该军分区协调市卫健委，根据医疗保障社会化相关规定，指定该市两家三甲医院为定点保障医院，制发军队人员就诊绿卡，军人军属只需持卡到定点医院就诊，可走绿色通道，享受优质医疗服务。

在军分区电子公告栏上，为基层办实事清单中的各类事项一目了然，工作进展持续更新；涉法援助，由政治工作处负责，已设立法律服务咨询点；“智慧食堂”建设，由保障处负责，目前已完工投入使用……

暖心举措增动力、添活力。国庆假期过后，该军分区所属人员迅速转换节奏，积极投入工作，把心思精力向备战打仗聚焦。



近日，安徽省萧县凤城小学“少年军校”挂牌成立。军地有关部门人员走进校园，通过开展宣讲国防知识、组织军事训练、观摩装备模型等活动，在学生心田种下爱党爱国爱军的种子。图为该县民兵为学生讲解飞机构造。

段艳梅摄



近日，西藏阿里军分区某边防团官兵走进札达县九年一贯制学校，为学生们送来学习文具、生活用品和助学金。图为学生为官兵献上洁白的哈达。

本报特约记者 刘晓东摄

广东省军区组织休干系统党委(支部)书记集中培训

## 训出好作风 提振精气神

本报讯 胡勇、罗力报道：“如何提升党委议事决策水平”“如何增强组织管理监督效能”“如何充分发挥老干部作用”……前不久，广东省军区组织休干系统党委(支部)书记集中培训，参训人员围绕单位建设发展的具体问题，结合自身实际“解剖麻雀”、集思广益。

火车跑得快，全靠车头带。深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神，该

省军区党委一班人感到，深化休干系统政治整训，必须首先建强书记队伍，不断增强他们把方向、抓大事的政治自觉和实际本领。为此，该省军区党委机关结合蹲所帮建、检查督导、执行大项任务等时机，全面了解掌握休干系统书记队伍现状底数，同时围绕岗位必备、现实欠缺等方面，收集梳理12类典型问题，为集中培训立起靶标。

直奔问题，深学细研。省军区主要领导与参训人员集体座谈，分析当前休干所党委建设的矛盾问题，共同研究对策措施，并围绕“如何当好一名优秀基层党委书记”与大家交流。院校专家教授和机关部门领导，针对基层工作急需解决的突出问题进行专题辅导。老干部代表以“我心目中的合格休干所党委书记”为题进行“画像”，同大家一起找差距、寻方法。

辨析心理学方法，对标岗位难题。集训紧贴党务工作中的难点、单位建设中的堵点、工作落实中的卡点，组织参训人员紧贴岗位展开研讨攻关，通过分组讨论、案例分析、经验分享等方式，一起理思路、明对策。

该省军区领导介绍，集训旨在帮助大家提升思维层次、补齐自身短板、夯实能力素质，以书记队伍的能力提升，引领工作人员提振精神状态、积极担当作为，进一步提升老干部服务保障工作质效。集训结束后，一名休干所党委书记感慨道：“通过集训，不仅更新了思维理念、学到了管用招法，更训出了好作风、提振了精气神。”

本版责任编辑 王京育